

# 成員國分歧嚴重 對華立場未必一致

# 北約聲明首提中國「機遇與挑戰」

一連兩天的北約70周年紀念峰會昨日閉幕，29個成員國領袖會後發表聯合聲明，表示中國日益增長的影響力，對北約構成「機遇與挑戰」，是北約首次在聯合聲明中提及中國。不過分析指出，北約成員國就不同議題分歧嚴重，未必會在對華政策上採取一致立場。

北約全稱為「北大西洋公約組織」(NATO)，顧名思義是以北大西洋國家為成員組成，其1949年成立之初目的是美國為了協助北大西洋東岸的西歐諸國，對抗當時以蘇聯為首的東歐國家。因此這次「走出」北大西洋，對中國事務發表意見，可被視為北約戰略目標的一大轉變。

## 秘書長：無意製造新對手

北約秘書長斯托爾滕貝格昨日在峰會後記者會表示，他認為應該將中國列入未來限武或裁軍談判之中。他前日曾表示，中國的國防預算位居全球第二高，近年軍力持續加強，並展示出多項現代軍備，其長程導彈射程足以覆蓋歐美，北約必須攜手應對。他強調北約無意製造新對手，但必須分析和了解中國構成的挑戰，並作出回應。

斯托爾滕貝格亦提及南海主權問題，稱無意「把北約移至南海」，但中國正積極投資歐洲基建和互聯網建設，並拓展在非洲和北極地區的影響力，「中國正靠近我們」。他同時稱，北約是歷來最成功的軍事同盟，期望成員國在70周年之際展現團結。

## 促確保5G安全 未提華為

北約在聯合聲明中，亦承諾確保5G等通訊網絡安全，建立可靠的系統，反映西方對中國企業投資5G的戒心增長，但未有點名提及中國科企華為。美國近月多次要求歐洲，禁止華為參與建造歐洲5G網絡。

歐洲國家至今仍未對中國有一致立場，東歐和南歐多國更普遍歡迎中國投資基建。卡內基歐洲資深研究員瓦拉謝克分析指，北約很可能會逐步建立針對中國的政策，並稱中國在長遠而言，或會成為比俄羅斯更大的問題。

## 向美妥協 各國合增3.13萬億軍費

另一方面，北約各國亦繼續討論增加軍費，路透社報道，美國以外的全體北約成員國已決定在峰會閉幕典禮上，宣佈在2024年以前，合共提高4,000億美元(約3.13萬億港元)國防預算，配合美國總統特朗普的要求，英國亦會撥出最少6艘戰艦、兩隊戰鬥機和數千名士兵，供北約調動。

早前曾發表「北約腦死亡論」的法國總統馬克龍重申，只有在了解北約原則的情況下，才會投放資金並讓士兵冒險，承諾捍衛法國和歐洲的利益。

綜合報道

“

「這(記者會)是你遲來的原因嗎」



「因為他(特朗普)要辦場40分鐘長的即興記者會」



「他(特朗普)的團隊給嚇得下巴也掉下來了」



英法加荷領導人圍爐

## 疑講特朗普是非

北約成員國領導人前日在白金漢宮，接受英女王款待，加拿大、英國和法國領袖卻被發現在閒聊期間，疑似取笑美國總統特朗普，過程更被傳媒拍下。

片段由加拿大廣播公司(CBC)拍攝，全長25秒，可見法國總統馬克龍、英國首相約翰遜、加拿大總理杜魯多、荷蘭首相呂特和英國安妮公主正圍在一起閒聊。

當時馬克龍結束與特朗普的聯合記者會不久，抵達會場時稍為遲到。約翰遜見到馬克龍便問道：「這(記者會)是你遲來的原因嗎？」喝了一口酒的杜魯多插口說道：「他(馬克龍)遲到了，因為他(特朗普)要辦場40分鐘長的即興記者會。對了，他宣佈了……」並遞出左手，示意馬克龍說下去。

背向鏡頭的馬克龍隨即接話，估計是談及特朗普的發言內容，他期間多次「手指指」，狀甚投入。杜魯多其後以手勢輔助稱「你們剛才看到，他(特朗普)的團隊給嚇得下巴也掉下來了」。安妮公主這時點頭附和，並向約翰遜說了數句話。

特朗普昨日回應時，形容杜魯多是雙面人，「他很友善，但當我告訴他，他支付的軍費太少，我便能看出他不高興了。」

綜合報道



29個成員國領袖出席北約70周年紀念峰會。法新社

## 涉車臣指揮官柏林遇刺 德驅逐俄兩外交官

德國外交部昨日宣佈，驅逐兩名俄羅斯駐德大使館官員，稱俄羅斯策劃於今年8月，在柏林殺害一名車臣前武裝分子指揮官，俄羅斯在調查期間，拒絕應德國請求合作。俄羅斯外交部否認指控，表明會採取報復措施。

40歲死者漢戈什維利來自格魯吉亞，曾參與1999至2002年的車臣戰爭，2008年俄格戰爭期間亦曾招募義勇軍，加入對俄作戰。漢戈什維利後來兩度在格魯吉亞遇刺，於是逃到德國尋求政治庇護。

今年8月23日，漢戈什維利在柏林一個公園，遭使用假名「瓦季姆」的俄籍槍手近距離連開兩槍後死亡。當局追查後發現，「瓦季姆」事發前6天曾從法國巴黎前往莫斯科，後經波蘭華沙抵達柏林，而

他在簽證文件中提供的傳真號碼，實際屬俄羅斯國防部所有。

## 俄外交部批做法無理

英國新聞調查網站Bellingcat披露，槍手很可能是54歲的克拉西科夫，他在哈薩克斯坦出生，後來移居俄羅斯遠東地區，曾涉及2013年莫斯科一宗兇殺案，後獲俄羅斯情報機關招攬。

德國外交部發言人表示，德方已多次透過高層官員，要求俄方合作調查，但對方未有配合，故即時把俄國駐德大使館兩名外交官列為不歡迎人物，並驅逐出國。俄羅斯外交部批評德方舉動不友善及毫無根據，批評德方政治化刑事調查。

法新社/路透社/美聯社

## 金正恩再登長白山 10月來第二次

朝鮮官方媒體朝中社昨日發佈領導人金正恩騎馬登上長白山(朝鮮稱白頭山)的照片，是繼10月後第二次。朝鮮早前提出在年底前，與美國再次展開無核化對話，韓國傳媒分析指，朝方是藉報道警告美國，要求美國改變談判方針。

朝中社報道指，金正恩在國務委員會



金正恩率領李雪圭等人登上白頭山。美聯社

副委員長崔龍海、人民軍總參謀長朴正川、多名人民軍司令官及勞動黨幹部陪同下，參觀長白山地區革命戰地。照片可見金正恩的妻子李雪圭和三池淵管弦樂團團長玄松月跟在金正恩身後，但未見金正恩胞妹金與正隨行。

金正恩此行參觀多處朝鮮革命遺址，表示需維護並繼承革命傳統，形容全國軍民不會受帝國主義者的封鎖和打壓動搖，要求勞動黨再次學習革命精神。朝中社亦發佈金正恩等人圍爐取暖的照片，被視為模仿祖父金日成在抗日期間，與夫人和游擊隊員取暖的事跡，意在展示抵抗決心。

朝鮮要求在年底與美國商定新的無核化方案，並要求美方解除對朝制裁，但兩國過去數月磋商停滯不前。朝鮮外務省前日表示，朝鮮送出的「聖誕禮物」完全取決於美國的行動。

美聯社/法新社/路透社

## 眾院彈劾調查報告 稱共和黨議員涉「通烏」

美國眾議院情報委員會前日發表針對總統特朗普的彈劾調查報告，指特朗普濫權並尋求外國干預明年大選，更以前所未見的手段阻撓國會調查。報告同時指出，特朗普的私人律師朱利亞尼多次聯絡情報委員會共和黨籍副主席努內斯，質疑有議員參與「通烏」事件。

長達300頁的報告列出朱利亞尼、朱利亞尼助手帕爾納斯與白宮官員的通訊記錄，帕爾納斯正因涉嫌提供外國選舉獻金被起訴。

記錄顯示朱利亞尼4月公開要

情報委員會通過提交彈劾調查報告。美聯社



求調查前副總統拜登期間，曾聯同帕爾納斯多次與努內斯通電話，3人亦多次致電《國會山莊報》專欄撰稿人所羅門，後者期間發表多篇批評時任美國駐烏克蘭大使約萬諾維奇的文章。4月24日朱利亞尼與白宮通話後，國務院便召回約萬諾維奇。努內斯一直沒申報與朱利亞尼和帕爾納斯的聯繫。

## 斥特朗普妨礙調查

朱利亞尼其後繼續多次與白宮官員通話，報告特別提到一個代號為「-1」的不明電話號碼，發現「-1」曾多次致電朱利亞尼，例如拜登4月宣佈參選當晚，朱利亞尼便曾與「-1」通話近5分鐘，他此後隨即接受霍士新聞台訪問。眾院情報委員會主席希夫估計，「-1」真身可能

是特朗普。報告批評特朗普對烏克蘭的軍事援助，以及安排烏克蘭總統澤連斯基訪問白宮，換取烏方調查拜登，損害美國總統選舉公正性及國家安全；特朗普亦多番阻撓彈劾調查，包括拒絕提交文件、阻止證人出席聽證會以及恐嚇證人。

## 民主黨盼聖誕前表決彈劾

報告最終在民主黨控制的情報委員會中，以13票贊成、9票反對獲通過，並提交至眾院司法委員會。後者將根據報告內容草擬彈劾案，民主黨人期望在聖誕節前，把彈劾案提交眾院全院表決。

正在英國出席北約峰會的特朗普表示，民主黨人推進彈劾調查是「不愛國」，形容他們玩弄政治把戲。努內斯承認曾與朱利亞尼通電話，稱二人相識多年，對話內容主要涉及特朗普通俄調查，但已忘記帕爾納斯是誰。

路透社/法新社/美聯社

## 資金乾塘 「女版奧巴馬」退初選

美國民主黨加州參議員賀錦麗前日宣佈，由於競選資金不足，決定退出黨內初選。賀錦麗是首名出任加州檢察總長的女性及黑人，一度被外界看好有望爭取黑人選票，甚至成為美國首位黑人女總統，故有「女版奧巴馬」之外號，但始終未能獲得廣泛選民共鳴。

55歲的賀錦麗於1月展開競選活動，並在首3個月內籌得1,200萬美元(約9,394萬港元)捐款，大部分來自家鄉加州。賀錦麗在初選早期以「種族牌」攻擊前副總統拜登，取

得一定聲勢，惟近月選情漸走下坡，最新支持率僅餘2%，較高峰期的10%大跌，在民主黨初選參選人中排第6位，比剛加入選戰的前紐約市長彭博還要低。

賀錦麗向支持者發電郵，形容退選是艱難決定，稱從各方面評估選情後，相信競選活動在財政上已無法支撐下去，又表示自己並非億萬富豪，無法自掏腰包競選，似是不點名批評彭博。賀錦麗退選後，仍有15人繼續角逐民主黨初選。

美聯社/路透社/法新社



賀錦麗